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गणित (2014)

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. यदि  तो x का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

=
1

x2 + 6

1

9

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5NsSDhDT1guS
https://dl.doubtnut.com/l/_bpgj2Cw42Fiz


2. यदि  तो x का मान होगा

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 − = 0
1

9

±1/2

±1/3

±1/4

3. द्विघात समीकरण  के  मूलों का योग होगा

A. 

5 − 7x − 7x2 = 0

7/5

https://dl.doubtnut.com/l/_bpgj2Cw42Fiz
https://dl.doubtnut.com/l/_edMWg1XjGOKB


B. 

C. -1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−7/5

7/3

4. 1 से 9 तक की प्राकृ तिक संख्याओं का समांतर माध्य होगा

A. 1

B. 8

C. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_edMWg1XjGOKB
https://dl.doubtnut.com/l/_M0T3A58GYJId


D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का बहुलक होगा

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित बारंबारता सारणी का बहुलक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_M0T3A58GYJId
https://dl.doubtnut.com/l/_R8YTzoIKRrJt
https://dl.doubtnut.com/l/_qZZnhJH2SXo1


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि आरोही क्रम में संख्याओं 11,12,14,18,x+2,x+4,30,32, 35,

41 की माध्‍यिका 24 है तो x का मान होगा

A. 20

B. 21

C. 22

D. 23

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qZZnhJH2SXo1
https://dl.doubtnut.com/l/_dJj3bKX8aGse


8. 1 से 10 की धनात्मक सम संख्याओं का समांतर माध्य होगा:

A. 2

B. 4

C. 5

D. 6

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तथा , तो  का मान होगाsin θ = cos ecθ 0 ≤ θ ≤ π θ

https://dl.doubtnut.com/l/_f15lthl4SvBy
https://dl.doubtnut.com/l/_2TYqjtpgXoN7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

π /2

π /4

0∘

10. यदि  तो  का मान होगा

A. 

B. 

sin α = cos α α

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2TYqjtpgXoN7
https://dl.doubtnut.com/l/_kkLSeqQNs7Ey


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

60∘

90∘

11.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

sin 31∘

cos 59∘

−1

0

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kkLSeqQNs7Ey
https://dl.doubtnut.com/l/_dIECpK9JSGuj


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  तथा  तो  का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

sin θ =
√3

2
0∘ < θ < 90∘ tan 2θ

−√3

−1/√3

1/√3

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_dIECpK9JSGuj
https://dl.doubtnut.com/l/_fb7p9QND23iU


वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos θ =
12

13
sin θ

24
13

−
24
13

−
120

169

120

169

https://dl.doubtnut.com/l/_fb7p9QND23iU
https://dl.doubtnut.com/l/_icNAq3vGgdpz
https://dl.doubtnut.com/l/_9PhO1M8tE2Hf


14.  का मान होगा

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin 31∘

cos 59∘

−1

15.  का मान होगा

A. 0

cos2 61∘ + cos2 29∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9PhO1M8tE2Hf
https://dl.doubtnut.com/l/_zOKVe3kUkJSp


B. 1

C. 

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

16. चित्र में वृत्त का कें द्र O है। बाह्य बिं दु  P से PA तथा PB स्पर्श

रेखाएं  खींची गई हैं यदि , तो  की माप∠ACB = 50∘ ∠APB

https://dl.doubtnut.com/l/_zOKVe3kUkJSp
https://dl.doubtnut.com/l/_oz1BxuuUDQd2


होगी 

वीडियो उत्तर देखें

17. चित्र में वृत्त का कें द्र O है और AC वृत्त की स्पर्श रेखा है। यदि

 तो  की माप होगी 
∠ADB = 55∘ ∠ACO

https://dl.doubtnut.com/l/_oz1BxuuUDQd2
https://dl.doubtnut.com/l/_bPPtohBaSSuO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20∘

27.5∘

30∘

35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bPPtohBaSSuO
https://dl.doubtnut.com/l/_oDby9Vg2d7Mg


18. दो लम्बवृत्तीय बेलनों की आधा त्रिज्याएं  1:2 के  अनुपात में है।

और उनकी ऊं चाइयों क्रमशः 4:1 के  अनुपात में है। बेलनों के

आयतनों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

1: 2

2: 1

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oDby9Vg2d7Mg


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

19. एक लम्बवृत्तीय बेलन के  आधार का क्षेत्रफल 100 वर्ग सेमी है

और इसकी ऊं चाई 4.7 सेमी है। इसका आयतन होगा

A. 470 घन सेमी

B. 47 घन सेमी

C. 4.7 घन सेमी

D. 470 वर्ग सेमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZecBPd4wYWW7


1. एक द्विघात समीकरण के  मूलों के  योगफल तथा गुणनफल

क्रमशः 5 तथा 6 है। समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. द्विघात समीकरण  के  मूलों का योगफल

तथा गुणनफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x + 8 = 0

3. यदि द्विघात समीकरण  का एक मूल 2 हो

तो p का मान ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

x2 + 3x − p = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fdeDdxReqk6S
https://dl.doubtnut.com/l/_yvhkEzkfwWpr
https://dl.doubtnut.com/l/_DXQ2DBQ3VISX


वीडियो उत्तर देखें

4. 1 से 15 तक के  धन पूर्णांकों का समांतर माध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. संख्याओं 5,10,15,22,20,35 तथा 40 का समांतर माध्य ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी कक्षा के  16 विद्यार्थियों के  जूतों के  नम्बर निम्नलिखित है 

5,7,9,8,10,7,11,8,6,7,8,6,9,7,5,10 इनका बहुलक ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_DXQ2DBQ3VISX
https://dl.doubtnut.com/l/_2vXa9db98Ttc
https://dl.doubtnut.com/l/_if8kBZUDYaSi
https://dl.doubtnut.com/l/_hUNwpgj1Qxko


वीडियो उत्तर देखें

7. 5,9,2,5,4,5,2 का बहुलक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2 + + + sec2 A + cos ec2A
1

tan2 A

1

cot2 A

9. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए।cos ecA =
17
15

sec A

https://dl.doubtnut.com/l/_hUNwpgj1Qxko
https://dl.doubtnut.com/l/_nsNRLLtrl359
https://dl.doubtnut.com/l/_sQn62JVNFtHq
https://dl.doubtnut.com/l/_4jU6u2NqARpB


वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

= cot2 θ
1 − cot2 θ

tan2 θ − 1

11.  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot 80∘ cot 10∘ − tan 80∘ tan 10∘

12. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

cos A = √3/2 sin 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_4jU6u2NqARpB
https://dl.doubtnut.com/l/_R49UrSoAyBLp
https://dl.doubtnut.com/l/_UJP1sFYRqYjS
https://dl.doubtnut.com/l/_l7eaytBr2GlQ


वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र में वृत्त का कें द्र O है और PQ स्पर्श रेखा है। यदि़

, तो  का मान ज्ञात कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

∠RPQ = 50∘ ∠POR

https://dl.doubtnut.com/l/_l7eaytBr2GlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7wdiuUZzIA6n


14. एक बेलन के  आधार की त्रिज्या 3 सेमी और ऊं चाई 7 सेमी है।

बेलन का वक्रपृष्ठ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो शंकु ओं  के  व्यास समान है। यदि इनकी तिर्यक ऊं चाइयां 5:4

के  अनुपात में है तो इनके  वक्रपृष्ठ के  क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMPcDz1AIbuG
https://dl.doubtnut.com/l/_NuGLuMjkNi9G


लघु उत्तरीय प्रश्न

16. एक लम्बवृत्तीय शंकु  के  आधार का परिमाप 66 सेमी है। यदि

शंकु  की ऊं चाई 8 सेमी है तो शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि समीकरण  के  मूल  तथा  है तो

वह द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  मूल  तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

cx2 + bx − a = 0 α β

1

α

1

β

https://dl.doubtnut.com/l/_aVK7nLLRqlZY
https://dl.doubtnut.com/l/_XiITPc5uSQY9


2. यदि समीकरण  के  मूल  तथा  है तो वह

द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  मूल  तथा 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x − 2 = 0 α β

(2α + 1)

(2β + 1)

3. निम्नलिखित बारंबारता बंटन से समांतर माध्य ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A0YpsosqyszY
https://dl.doubtnut.com/l/_wloVeM58NYZf


4. निम्नलिखित बारंबारता बंटन से समांतर माध्य ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित बारंबारता सारणी से मा‌िध्यका ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7T5xzmIyGLEz
https://dl.doubtnut.com/l/_wkND80t8x1dc


6. निम्नलिखित बारंबारता सारणी से मा‌िध्यका ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित सारणी से मा‌िध्यका ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_31a9gZbx8sbF
https://dl.doubtnut.com/l/_3tTyiToc8tjg


8. निम्नलिखित बारम्‍बारता बंटन से मा‌िध्यका ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

=
1

cos ecA– cot A

1 + cos A

sin A

10. सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

(1 − sin θ)(1 + sin θ)(1 + tan2 θ) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BSckLK93BNUy
https://dl.doubtnut.com/l/_UXJtZw6ZFZsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_slVrAKzcT2nJ


11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

= 1
sin 36∘ + cos 36∘

cos 54∘ + sin 54∘

12. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(cos ecA − sin A)(sec A − cos A)(tan A + cot A) = 1

13. दिये गये चित्र से O वृत्त का कें द्र है। बिं दु  P पर PQ वृत्त की स्पर्श

रेखा है। यदि PQ=8 सेमी तथा OQ=10 सेमी तो वृत्त की त्रिज्या की

https://dl.doubtnut.com/l/_slVrAKzcT2nJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1CUgKktLumDS
https://dl.doubtnut.com/l/_o0hKVP7hsDDN
https://dl.doubtnut.com/l/_hpOuzrLyDJhe


माप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. संलग्न चित्र में, वृत्त का कें द्र O है और PQ स्पर्श रेखा है। यदि

 तो  का मान ज्ञात कीजिए।
∠RPQ = 50∘ ∠POR

https://dl.doubtnut.com/l/_hpOuzrLyDJhe
https://dl.doubtnut.com/l/_pTL84lAALZJs


वीडियो उत्तर देखें

15. संलग्न चित्र में O वृत्त का कें द्र हैं यदि  और

AB,AC वृत्त की स्पर्श रेखाएं  है तो  की माप ज्ञात कीजिए। 

∠BOC = 110∘

∠OAB

https://dl.doubtnut.com/l/_pTL84lAALZJs
https://dl.doubtnut.com/l/_mCvnmQN7grPM


वीडियो उत्तर देखें

16. संलग्न चित्र में O वृत्त का कें द्र है तथा PQ स्पर्श रेखा है। यदि

 तो  का मान ज्ञात कीजिए। 
∠RPQ = 40∘ ∠POR

https://dl.doubtnut.com/l/_mCvnmQN7grPM
https://dl.doubtnut.com/l/_dvWwMZowBizM


वीडियो उत्तर देखें

17. दो वृत्तों के  व्यासों के  अनुपात 4:9 है। इन वृत्तों की परिधियों में

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dvWwMZowBizM
https://dl.doubtnut.com/l/_6boaGQ2FWjY9


18. एक बेलन के  आधार का क्षेत्रफल  वर्ग सेमी तथा इसका

आयतन  घन सेमी है। बेलन की ऊं चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16π

112π

19. यदि एक रोलर का व्यास 140 सेमी तथा लंबाई 80 सेमी है, तो

एक चक्कर में उसके  द्वारा समतल किए गए स्थान का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bMYp2COgUMo5
https://dl.doubtnut.com/l/_H2Che8y8LSfY


20. एक लम्बवृत्तीय बेलन के  वक्रपृश्ठ का क्षेत्रफल सेमी  है

तथा ऊं चाई 15 सेमी है इसके  आयतन की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1320 2

21. एक लम्बवृत्तीय बेलन के  आधार का क्षेत्रफल  सेमी  है।

यदि इसकी ऊं चाई 20 सेमी है तो बेकलन का वक्रपृष्ठ ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

308 2

https://dl.doubtnut.com/l/_yJRQXYJ3ro2C
https://dl.doubtnut.com/l/_laGGuJmkzjPT


22. एक लंबवृत्तीय बेलन के  आधार का क्षेत्रफल 154 वर्ग सेमी है

और ऊं चाई 15 सेमी है । इसका आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक लंबवृत्तीय शंकु  के  आयतन एवं आधार की त्रिज्या क्रमशः

 तथा 21.0 सेमी है। शंकु  की तिर्यक ऊं चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9240सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_AVER5kbxQqsW
https://dl.doubtnut.com/l/_fNjTQaJXRDzA


24. एक लंबवृत्तीय शंकु  के  आधार की त्रिज्या 14.0 सेमी तथा

उसकी ऊं चाई 10.5 सेमी है। शंकु  का वक्रपृष्ठ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक शंकु  का आयतन  हैं यदि उसके  आधार की

त्रिज्या 5 सेमी है तो इसका वक्रपृष्ठ क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

100πसेमी3

26. दो गोलों की त्रिज्याओं का अनुपात 3:4 है। उनके  वक्रपृष्ठों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rrw5PNO31A0b
https://dl.doubtnut.com/l/_moB1mBZ2qObY
https://dl.doubtnut.com/l/_9L8rB8lp9O2S


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

27. उस गोले का आयतन ज्ञात कीजिए जिसका वक्रपृष्ठ 

वर्ग सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

452
4

7

28. 4 सेमी त्रिज्या के  लोहे की एक गेंद को पिघलाकर 2 सेमी

त्रिज्या के  कितने छोटे गोले बनाए जा सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9L8rB8lp9O2S
https://dl.doubtnut.com/l/_JKsSS1Xn2Nht
https://dl.doubtnut.com/l/_h4iKSLbjVNUX


1. हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

6(x2 + ) − 25(x − ) + 12 = 0
1

x2

1

x

2. द्विघात समीकरण

 को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6( ) − 4( ) − 5 = 0
2x + 5

x + 1

x + 1

2x + 5

3. द्विघात समीकरण 

को हल कीजिए।

9(x + )
2

− 27(x + ) = 10
1

x

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_B6w4JDQlwwCP
https://dl.doubtnut.com/l/_jEAmYa0RjX4r
https://dl.doubtnut.com/l/_KKe7X6daEpVL


वीडियो उत्तर देखें

4. एक नाव की शांत जल में चाल 15 किमी/घंटा है। नाव को धारा

की दिशा में 30 किमी जाने और फिर धारा को विपरीत दिशा में

उसी स्थान पर लौटने में कु ल समय 4 घण्टे 30 मिनट लगता है।

धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो अंकों वाली एक संख्या इस प्रकार है कि उसके  अंकों का

गुणनफल 12 है। जब इस संख्या में 36 जोड़ा जाता है तो अंकों के

स्थान बदल जाते हैं। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KKe7X6daEpVL
https://dl.doubtnut.com/l/_dWfsBmmj9kxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_yzFzCrL6U6yn


वीडियो उत्तर देखें

6. दो अंकों वाली एक संख्या इस प्रकार है कि अंकों का गुणनफल

18 है। जब संख्या से 63 घटाया जाता है तो अंकों के  स्थान बदल

जाते है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि निमन सारणी में विद्याथर्यिों के  प्राप्तांकों का समांतर माध्य

25 अंक है तो f का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yzFzCrL6U6yn
https://dl.doubtnut.com/l/_CLFETNQNwUzO
https://dl.doubtnut.com/l/_Gpwann36jCEf


8. निम्नलिखित बारम्बारता बंटन के  माध्य की गणना कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित बारम्बारता बंटन के  माध्य की गणना कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UDrTT941R23y
https://dl.doubtnut.com/l/_TDzToB6Pln62


10. निम्नलिखित बारम्बारता बंटन के  माध्‍यिका ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित बारम्बारता बंटन के  माध्‍यिका ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  तो सिद्ध

कीजिए कि 

tan α = n tan β, sin α = m sin β

https://dl.doubtnut.com/l/_PPruQRHK4lAk
https://dl.doubtnut.com/l/_5jNztyt7pX7J
https://dl.doubtnut.com/l/_1cj3OVAL5cTq


वीडियो उत्तर देखें

cos2 α =
m2 − 1

n2 − 1

13. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

cos θ + sin θ = √2 cos θ

cos θ − sin θ = √2 sin θ

14. एक नाव एक पुल की ओर जा रही है । नाव से पुल का उन्नयन

कोण  है। नाव के  स्थिर चाल से चलने पर 10 मिनट पश्चात

नाव से पुल का उन्नयन कोण  हो जाता है।ज्ञात कीजिए कि

नाव को पुल तक पहुं चने में कितना समय और लगेगा?

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1cj3OVAL5cTq
https://dl.doubtnut.com/l/_66T7H3Aw38zX
https://dl.doubtnut.com/l/_M7BQ2BKbOik0


वीडियो उत्तर देखें

15. एक क्षैतिज समतल पर खड़े 10 मीटर ऊं चे स्तम्भ के  आधार एवं

शिखर से एक‌ गिरजाघर की चोटी के  उन्नयन कोण क्रमशः 

तथा  है। गिरजाघर की ऊं चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

16. क्षैतिज तल पर खड़े एक ऊर्ध्वाधर मीनार के  शीर्ष का, उसी तल

पर स्थित बिं दु  O से, उन्नयन कोण की माप  है। मीनार की ओर

80 मीटर चलने पर उन्नयन कोण की माप हो जाती है। मीनार

की ऊं चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_M7BQ2BKbOik0
https://dl.doubtnut.com/l/_sMHttTvxJFla
https://dl.doubtnut.com/l/_JHrZG3UstRdg


वीडियो उत्तर देखें

17. एक नाव एक पुल की ओर आ रही है किसी क्षण पुल का उन्नयन

कोण  देखा गया। नाव के  उसी चाल से 4 मिनट चलने के

पश्चात पुल का उन्नयन कोण  हो गया। ज्ञात कीजिए नाव को

पुल तक पहुं चने में कितना और समय लगेगा।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

18. संलग्न चित्र में दो वृत्तों की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाएं  PDC और PFE

हैं सिद्ध कीजिए कि 
CD = EF

https://dl.doubtnut.com/l/_JHrZG3UstRdg
https://dl.doubtnut.com/l/_YoxZ4JUpDOJN
https://dl.doubtnut.com/l/_lwJhACiZbz8b


वीडियो उत्तर देखें

19. O एक वृत्त का कें द्र है । दो स्पर्श रेखाएं  TP और TQ जो वृत्त को

क्रमशः P और Q बिं दु ओं  पर स्पर्श करती है वृत्त के  बाहर स्थित एक

बिं दु  T से खींची गयी है। सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∠PT Q = 2∠OPQ

https://dl.doubtnut.com/l/_lwJhACiZbz8b
https://dl.doubtnut.com/l/_b9t3CsMW2uPU


20. एक बिं दु  P से O कें द्र वाले वृत्त पर दो स्पर्श रेखाएं  PA और PB

खींची गयी है। यदि OP वृत्त के  व्यास के  बराबर है तो सिद्ध कीजिए

कि  समबाहु है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔAPB

21. 2.5 सेमी त्रिज्या का एक वृत्त खींचिए। इसके  कें द्र से 6.5 सेमी

दूरी पर स्थित बिं दु  से वृत्त पर स्पर्श रेखायुग्म खींचिए। स्पर्श रेखाओं

की लंबाई मापकर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w45S5nenNGvL
https://dl.doubtnut.com/l/_EbefZUYuPkx5


22. एक तांबे की रॉड का व्यास 1.0 सेमी और ऊं चाई 8.0 सेमी है।

इसमें समान मोटाई का एक तार बनाया जाता है जिसकी लम्बाई

18 मीटर है। तार का व्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि एक गोले का आयतन  सेमी  है तो गोले का वक्रपृष्ठ

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

288π 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qZxsDoLnrq1I
https://dl.doubtnut.com/l/_ar079iLvp7zq


24. यदि एक गोले का वक्र पृष्ठ  है। तो इसका आयतन

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25πसेमी2

25. एक धात्‍विक खोखले गोले का आंतरिक और बाहरी व्यास

क्रमशः 4.0 सेमी तथा 8.0 सेमी है। इसे पिघलाकर एक शंकु  बनाया

जाता है। जिसके  आधार का व्यास 8.0 सेमी है। इसकी ऊं चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jkfjFr4SAAay
https://dl.doubtnut.com/l/_8Timxh4AY8n6


26. एक तंबू का निचला भाग लम्बवृत्तीय बेलनाकार तथा ऊपरी

भाग शंक्वाकार है। यदि तंबू के  आधार का हाईस्कू ल गणित परीक्षा

व्यास 14 मीटर हे बेलनाकार भाग की ऊं चाई 5 मीटर है और तम्बू

की सम्पूर्ण ऊं चाई 14 मीटर है तो तम्बू का आयतन ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KHg45hXF07JV
https://dl.doubtnut.com/l/_M1LksNX5cvmT


27. एक अर्द्धगोला और एक लम्बवृत्तीय शंकु  के  समतल आधारों

को जोड़कर एक ठोस निर्मित किया गया है। यदि इस प्रकार बने

ठोस का संपूर्ण आयतन  घन सेमी और शंकु  की ऊं चाई 9 सेमी

है तो उभयनिष्ठ समतल का व्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45π

28. एक लम्बवृत्तीय शंकु  के  आधार की परिधि  सेमी तथा

ऊर्ध्व ऊं चाई 5 सेमी है। शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिबए।

वीडियो उत्तर देखें

24π

29. समीकरण  को हल कीजिए।4x4 − 45x2 + 81 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_M1LksNX5cvmT
https://dl.doubtnut.com/l/_6kKZ0tG4iFLL
https://dl.doubtnut.com/l/_OUBzkuSyhudW


वीडियो उत्तर देखें

30. दो ऐसी क्रमागत धनात्मक सम संख्याएं  ज्ञात कीजिए जिनके

वर्गों का योगफल 452 है।

वीडियो उत्तर देखें

31. समीकरण हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

√4x + 1 − √x + 2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OUBzkuSyhudW
https://dl.doubtnut.com/l/_UVfdZ8tjyjDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hJ3mStokICNR


32. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + ) − 3(x − ) − 2 = 0
1

x2

1

x

33. तीन ऐसे क्रमागत धन पूर्णांक इस प्रकार है कि प्रथम पूर्णांक के

वग्र तथा दूसरे और तीसरे के  गुणनफल का योगफल 191 है। इन

पूर्णांकों को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XhmzF2TI1w00
https://dl.doubtnut.com/l/_deZCu5dx9dUV


34. एक आयताकार मैदान की लम्बार्ठ  में 2 मीटर की वृद्धि और

चौड़ाई में 3 मीटर की कमी कर दी जाए तो क्षेत्रफल 45 वर्ग मीटर

कम हो जाता है। परंतु यदि लंबाई में 2 मीटर की कमी तथा चौड़ाई

में 2 मीटर की वृद्धि कर दी जाए तो क्षेत्रफल 10 वर्ग मीटर बढ़

जाता है। मैदान की लम्बाई और चोड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. समीकरण को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

√3x + 10 + √6 − x = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_tIE7CPyRrhBW
https://dl.doubtnut.com/l/_zkTgDGNXXAkP


36. एक नाव की शांत जल में चाल 4 किमी/घण्टा हैं धारा की दिशा

में 12 किमी जाने में तथा धारा के  विपरीत 12 किमी लौटाने में 8

घण्टे का समय लगता है। धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक टावर, जिसकी चोटी पर एक झंडा पताका लगा है b मीटर

ऊं चा है। टावर के  पाद के  a मीटर दूर स्थित एक बिं दु  पर टावर और

झण्डा पताता समान कोण अंतरित करते हैं। सिद्ध कीजिए कि

झण्डा पताता की लंबाई  मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

b(a2 + b2)

(a2 − b2)

https://dl.doubtnut.com/l/_FOHW26rU2jHp
https://dl.doubtnut.com/l/_sPFC8fe1LQXe
https://dl.doubtnut.com/l/_TpULynYTVJ3H


38. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

sec 70∘ sin 20∘ + cos 20∘ cos ec70∘ = 2

39. एक मीनार के  आधार से जाती हुई एक रेखा पर a और b

दूरियों पर स्थित बिं दु ओं  से मीनार की चोटी के  उन्नयन कोण एक

दूसरे के  कोटिपूरक है। सिद्ध कीजिए कि मीनार की ऊं चाई 

है। यदि a=18 मीटर और b=32 मीटर है तो मीनार की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√ab

https://dl.doubtnut.com/l/_TpULynYTVJ3H
https://dl.doubtnut.com/l/_nJ5HPuOmK42V


40. एक तम्बू 5 मीटर की ऊं चाई तक बेलनाकार है तथा उसके

आधार का व्यास 14 मीटर है। तम्बू का ऊपरी भाग उसी आधार पर

शंक्वाकार है। तंबू की कु ल ऊं चाई 14 मीटर है। तंबू का आयतन

ज्ञात कीजिए।
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